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Hatvankettedik évfolyam. 6. szám. Debrecen, 1942 március 14.

DEBRECENI /

PROTESTÁNS LAP
SZERKESZTŐSÉG: Debrecen, 
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.) 
KIADÓHIVATAL: Debrecen, 
Kálvin-tér 17. szám. (Püsoöki hivatal.)

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámla: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FE1 ELÖS SZERKESZTŐ:

A. Tíssántúli Református Egyházkerület jövője
írta : Makkal Sándor.

I.

A tiszántúli egyházkerület 1941 november 26-i 
közgyűlése elé terjesztett jelentésében Révész Imre 
püspök az egyházkerület jövőjéről ezeket mondja: 
„Közigazgatásunk bajai és nehézségei maguk eléggé 
indokolják, a pásztori és missziói szempontok termé­
szetesen még inkább, hogy kezdjünk megbarátkozni 
óriási egyházkerületünk két vagy inkább három részre 
osztásának tulajdonképpen már több mint kétszáz 
esztendeje föl-fölmerülő tervével... Az egyházi sajtó­
ban már tavaly ősszel magam vetettem fel ezt a gon­
dolatot, egyelőre nagyon kevés, bár annál értékesebb 
és tanulságosabb hozzászólást kapván visszhangul.“ 
A továbbiakban azt is jelzi a püspök, hogy a gon­
dolat felvetése nem találkozván ellenvetéssel vagy 
közellenszenvvel, elnöktársával együtt bizalmas tájé­
kozódást kezdett abban az irányban, hogy a magyar 
kormány illetékes szervei ennek a nemzetpolitikai 
tekintetben sem kisjelentőségű gondolatnak felvetését 
rokonszenvvel fogadják-e s ha igen, milyen áldo­
zatokat hajlandók állami részről vállalni annak 
megvalósulása érdekében. A rokonszenvre nézve 
biztos és igen nagysúlyú értesülésekről tesz említést, 
óiig a kérdés másik ágát illetőleg jelzi, hogy az első, 
informatív természetű megbeszélés (akkor) küszöbön 
41. Végre megállapítja, hogy a most folyó háború 

végéig a megbeszélések és tárgyalások mind az egyház 
"likőrében, mind az állami tényezőkkel inkább csak 
előkészítő jellegűek lehetnek (14—15. old.).

A Debreceni Protestáns Lap 1940 nov. 2. (21.) 
szamában ugyancsak maga Révész Imre püspök pá­
lyázatot írt ki az egyházkerület több részre bontására 
történt kísérletek ismertetése és bírálata céljából. 
Ennek a pályázatnak egyik értékes gyümölcsét, a 
Kulcsár Dezső debreceni központi anyakönywezető- 
ielkész dolgozatát kéziratban magam is olvashattam. 
Ez a dolgozat a kérdés alapos és részletes ismertetése 
rendjén mutatja ki, hogy az egyházkerület felosztásá­

nak szükségessége, szándéka és terve csakugyan egy­
általában nem új, legfentebb az indokok egyike- 
másika évült él, vagy változott meg az idők folyamán, 
viszont a régi indokokhoz a mai idők csak újabbakat 
és nyomosabbakat csatolnak.

Mindenekelőtt meg kell állapítanom, hogy az 
egyházkerület jövőjéről való tárgyalásnak különös 
jelentőséget és súlyt ad az a tény, hogy a részekre 
osztás gondolatát éppen a püspök veti fel s ő teszi 
meg a fentebb érintett nyilatkozatot, valamint ő írja 
ki a kérdés feldolgozását célzó pályázatot. Hogy erre 
ő a legilletékesebb, az magában véve természetes, 
mert elsősorban ő tapasztalja azokat a roppant nehéz­
ségeket, melyeket az óriási kormányzati és közigaz­
gatási egység mind elbírhatatlanabb mértékben hal­
moz eléje. Amint mondja, ezek a nehézségek már 
maguk is eléggé indokolják a részekre osztás gondo­
latával való megbarátkozást. De a gondolatnak éppen 
általa történő felvetése ezen a természetes mivoltán 
túlmenőleg különös jelentőségű, éspedig azért, mert 
a pásztori és missziói szempontok még sokkal fontosabb 
követelményeire hivatkozik s ezzel kifejezést ad annak 
az új, mai és döntő indoknak, amely elsősorban tényleg 
a tiszántúli egyházkerületre, de azután az egész 
magyarországi református egyházra nézve sürgetővé 
és kötelezővé teszi az önfenntartó tevékenységekről 
eddig vallott felfogás alapos revízióját. A tiszántúli egy­
házkerület életében közvetlenül, napról-napra tapasz­
talt súlyos kormányzati és közigazgatási nehézségek 
gyakorlati és technikai okokból is sürgetik az összes 
felelős tényezők elszánását a részekre osztás megvaló­
sítására s valószínűnek kell tartanunk, hogy alkalmas 
körülmények között, előbb vagy utóbb a végrehaj­
tásra már csak ezekből az okokból is sor kerül majd. 
Mégis egy olyan döntés, mely csupán ebből az érdek­
ből történne, a helyzeten való felületi könnyítésen 
túl önmagában véve nem szolgálná az igazi célt, 
egyházunknak ma és a bekövetkező időkben sok­
képpen fenyegetett lényegbeli hivatását, mely a lelkek

Üti

I



46 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1942

pásztorlásában és a gyülekezetek missziói életközös­
ségének munkálásában áll. Már pedig ha kormányzat 
és közigazgatás szempontjából szükséges a tiszántúli 
egyházkerület óriási testének több önálló részre 
tagolása, még sokkal inkább szükséges az, hogy ez a 
részekre osztás a pásztori és missziói szükségek, lehető­
ségek, feladatok legalaposabb megismerése és leg­
sikeresebb szolgálhatása érdekében minél előbb meg­
történjék.

A kérdés egyetemes szempontjai.

„A magyar reformátusság egyházi élete“ c. tanul­
mányomban, még az erdélyi és királyhágómelléki 
egyházkerületek részben való visszatérése előtt, ki­
fejezést adtam annak a meggyőződésemnek, hogy 
egyházkerületeink beosztása nem felel meg többé az 
egyházkormányzat, közigazgatás és mindenekfelett 
a missziói munka követelményeinek. Nem egészséges 
helyzet az — állapítottam meg —, hogy a tiszántúli 
egyházkerület a maga (már akkori) közel milliós lélek- 
számával egymaga a felét kormányozza, igazgatja és 
pásztorolja a magyarországi reformátusságnak, míg 
a másik felét három más egyházkerület. A magyar 
reformátusság egyházi kormányzata, közigazgatási 
szervezete meglehetősen megmerevedett a történelmi 
kialakulás rendjén már régen létrejött viszonylatok­
ban s különösen a világháború utáni nagy szociális 
változásokkal nem igyekezett lépést tartani. Ennek 
káros következményeit azonban egyre fokozódóbb 
mértékben érzi és fogja érezni s létérdeke kényszerí­
teni fogja arra, hogy ezen a téren gyökeresen meg­
újuljon. Hinnünk és remélnünk kell, hogy bár máig 
is sokat késett, mégsem fog elkésni (Igazság és Élet 
Füzetei. Debrecen. 17. sz. 61. old.).

Ivelet-Magyarország, Észak-Erdély és a Délvidék 
reformátusainak örvendetes visszanyerése után ezek­
nek a megállapításoknak igazsága és tettre sürgető 
volta csak növekedett s ha reménységünk a még 
leszakítottságban élő testvéreinkre nézve is, Isten 
kegyelméből, valóra válik, egyenesen halaszthatatlan 
létparanccsá fog élesedni.

Kérdés, hogy vájjon szabad-e ekkora jelentőséget 
tulajdonítanunk az egyházkerületeknek, mint maga­
sabb keretbe ioglaló alakulatoknak, az egyház tulaj­
donképpeni lényegével, a belső, lelki élettel szem­
ben? Az egyház önfenntartó tevékenységeinek : kor­
mányzásnak, közigazgat ásnak, intézményes és anyagi 
életnyilvonulásoknak kétségtelenül nincs öncéljuk s 
a hitbeli, lelki tartalomhoz mérve csak eszközi jelentő­
ségük van az egyház életében. De mihelyt éppen ennek 
uz öncélú tartalomnak egyedüli fontosságát egész nagy­
ságában megláttuk s ítéletes terhét bűnbánattal és a 
szolgálat készségével magunkra venni nem húzódo­
zunk, azonnal látnunk kell azt is, hogy az Ige szolgálata 
maga parancsolja ezeknek a tevékenységeknek a 
Jézus Krisztus közönséges egyháza egyik részében, 
a magyarországi református egyházban való célszerű, 
az idők követelményeinek megfelelő újjászervezését, 
alkalmazását és gyakorlását.

Ha az egyházat az Isten Igéje szerinti létmódja 
szempontjából tekintjük, nem lehet kétségünk afelől, 
hogy mindezeknek a tevékenységeknek a gyülekezeti 
életei kell szolgálniok. A mostani válságos időkben 
végre talán rá fogunk ismerni arra a döntő igazságra, 
hogy egyházunk élete, jövője egyedül a gyülekezeti élet

megújulásában, hitben és szeretetben való jellángolásá­
ban és minden támadás ellen elégséges belső erejében 
rejlik. Ez a felismerés szabhatja meg egyedül az egy­
házkerületek összefogó, irányító, védelmező és fenn­
tartó munkájának mikéntjét is, hogy egész erejükkel 
a gyülekezetek életének igazi érdekeit: az istentisz­
teletet, nevelést és missziót szolgálhassák. Az egyházi 
önfenntartás magasabb alakulataira, így az egyház- 
kerületre is csak azért és éppen azért van szükség, 
hogy a gyülekezeti életnek az Ige és hitvallásaink 
által megszabott egyetemes célképét az egyes gyüle­
kezetekben, az adott sajátos viszonyok között minél 
egységesebb, teljesebb és áldásosabb megvalósuláshoz 
segítsék.

A magyarországi református egyházat tehát úgy 
kell tekintenünk, mint közel kétezer gyülekezet egy­
ségét. Egység ez a hitben és szeretetben, a maga isteni 
rendeltetése szerint. De hogy ez a rendeltetés a való­
ságos viszonylatok között, minden egyes gyülekezeté­
nek testvéri hozzájárulásával megnyilvánulhasson, 
kell a gyülekezeteknek szervezeti, kormányzati, igaz­
gatási, intézményes és anyagi egységgé is lenniük, 
hogy ez a hatalmas eszközi hálózat megvédje és hat­
hatóssá tegye a ránkbízott kincset egyrészt a feleke­
zeti, társadalmi, művelődési, nemzeti és állami élet 
szövedékében, másrészt és elsősorban pedig azért, 
hogy az Ige szolgálatát biztosítsa az összes gyüleke­
zetek számára. Egyházalkotmányunk ebből kifolyólag 
három, fokozatosan egymás fölé rendelt önkormány­
zati testületet ismer: az egyházközséget, az egyház­
megyét és az egyházkerületet (E. T. I. te.' 6. §). 
Az egyházkerület tehát az a legmagasabbfokú önkor­
mányzati testület, amelyik a területén létező alsóbb- 
fokú önkormányzati testületek : az egyházközségek 
és egyházmegyék felett a kormányzást, igazgatást és 
rendtartást gyakorolja (E. T. I. te. 118. §j.

Egyházi törvényeinknek egész sor olyan rendel­
kezése van, melyek kétségtelenül mutatják, hogy az 
egyházkerületnek döntő jelentősége van a gyülekezeti 
élet alakulásában. Éppen ezért nemcsak általános 
kormányzati és igazgatási, hanem a legbelsőbb lét­
érdek is az, hogy az egyházkerület életképes, moz­
gékony, személyi és tárgyi erőkkel kellőképpen fel­
szerelt legyen, mert mindennél fontosabb az az irá­
nyító munka, amit a gyülekezetekre nézve az isten- 
tisztelet, az igehirdetés, a hitvallásos nevelés, a lelkek 
pásztorlása és a bűn elleni szervezett testvéri közösség 
harcának terén az egység és egyetemesség kialakítása

, ----- OJ — —"— '""J o 5
tasa azt semmiképpen nem helyettesítheti és pótol­
hatja s ha figyelmesen tanulmányozzuk egyházi tör­
vényeinket, azt látjuk, hogy ennek igazságát a tör­
vényhozó is mélyen átértette, mikor az egyházkerület 
jog- és hatáskörébe utalta a puszta külsőleges kor­
mányzati és igazgatási teendőket messze felülmúló 
hitbeli, lelki és szellemi vezetés feladatait.

Különösen a püspök és az egyházkerületi köz­
gyűlés hatásköre mutatja ezt meg mindenkinek, aki 
a torvény rendelkezéseit az idők intőjeleinek meg- 
szívlelésével olvassa.

A püspök — egyéb tevékenységei között — a 
lelkészképesítő vizsgálaton képesített atyafiakat (ki­
ket az ő elnöklete alatt működő bizottság vizsgál meg 
és képesít), a lelkészi szolgálatok teljesítésére fel­
hatalmazza, felszentelésüket a megszabott módozatok
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szerint véi>zi. A lelkészekre, segédlelkészekre, egyházi 
tisztviselőkre, egyházközségekre és egyházmegyékre 
az egyházi szolgálat és kormányzás minden irányában 
felvigyáz. Az egyházkerületben minden egyházépítő 
és egyháztársadalmi munkát irányít. Az iskolákra fel­
vigyáz, a főiskolákra közvetlenül felügyel. Lehetőleg 
minden évben legalább egy egyházmegyéhez tartozó 
egyházközségeket s azoknak iskoláit meglátogatja. 
Az egyházkerületi közgyűléshez az egyházkerület 
egyházi és iskolai állapotáról évenként jelentést tesz 
(E. T. I. te. 129. §).

Az egyházkerületi közgyűlés őrködik az evangé­
liumi tan tisztasága felett, hogy azt az egyházközsé­
gekben a szószéken és az iskolában híven, az egyház 
hitelvei szerint és szellemében hirdessék és tanítsák. 
Gondoskodik a valláserkölcsi élet ápolásáról, a mutat­
kozó hiányok és visszaélések megszüntetéséről. Fel­
ügyel az egyház önkormányzati jogaira. Szabályren­
deleteket alkot s az alsóbbfokú önkormányzati tes­
tületek szabályrendeleteire nézve határoz. Intézkedik 
tisztviselőinek megválasztása iránt, a választásokat 
megerősíti, részben végzi. Tárgyalja a püspök évi 
jelentését. A missziói, egyházépítő és egyháztársa­
dalmi munkára, az iskolák és egyházi intézetek műkö­
désére és anyagi helyzetére felügyel. Gondoskodik a 
szegény gyülekezetek és iskolák segélyezéséről, az 
árvákról "és szegényekről. Véglegesen intézkedik az 
egyházközségek, egyházrészek alakulásáról, válto­
zásairól és a szórványok beosztásáról, valamint az 
egyházmegyék területének változásáról. A missziói, 
vallásos és egyházi vonatkozású egyesületekre fel­
ügyel, alapszabályaik felett dönt. A lelkészek, tanítók 
képzését és képesítését végzi. Határoz a lelkészi ok­
levél megsemmisítése tárgyában (E. T. I. te. 140. §).

Ezekből nyilvánvaló, hogy a gyülekezeti élet s 
így egyházunk jövőjének alakulása milyen döntő 
mértékben függ az egyházkerületi vezetéstől. De ha 
ez így van, akkor parancsoló kötelességünk az egy­
házkerületeket, azoknak püspökeit és közgyűléseit 
elsősorban, képessé is tenni arra, hogy megfelelhesse­
nek hivatásuknak, feladataiknak. Á tiszántúli egy­
házkerületre nézve azonban tagadhatatlanul áll az 
a ténybeli helyzet és igazság, hogy a törvény rendel­
kezéseinek, azok legmélyebb és lényegbeli értelmében 
eleget nem tehet s mai méretei között a gyülekezeti 
életnek nemhogy a megújítója, de még igazán alapos 
megismerője se lehet. Éz az a mai, új és döntő indok, 
amely egyetemes egyházi szempontból szükségessé 
teszi és sürgeti a tiszántúli egyházkerületnek több 
önálló részre való felosztását.

(Folytatjuk.)

Hírek az egyházmegyékből
ALSÓSZ A BÖLCS-HAJDÚ VIDÉKI EGYHÁZ­

MEGYÉBŐL.
Telepítés Hajdúhadházról. Az Országos Református 

Szeretetszövetség felhívására február hó 9-én hét ifjú indult 
el Hajdúhadházról, hogy a Dunántúl egyik községében, 
Drávaszabolcsban, elhelyezést nyerjenek. Február 8-án, 
vasárnap istentisztelet keretében búcsúztak el a gyüleke­
zettől, Molnár Zoltán lelkipásztor buzdító szavakat intézett 
hozzájuk, figyelmeztetvén őket a hivatás nagyságára. Ezek 
az ifjak, névszerint: Beke László 16 éves, Hunyadi Gábor 
17 éves, Komor Sándor 16 éves, Rácz József 14 éves, Sápi 
Gábor 16 éves, Varjú Lajos 15 éves, Vilmányi Sándor 15

éves, nagycsaládú árva. vagy félárva gyermekek, kik boldog 
örömmel indultak el az elnéptelenedett végekre, hogy otl 
egyházunk és hazánk érdekében missziót teljesítsenek.

Népfőiskola Ilajdúliadliázon. Január 24—március (i-ig 
bezárólag népfőiskolái tanfolyam indult meg Ilajdúhad- 
házon. A tanfolyamnak 20 hallgatója van, kik közül 15 hely­
beli. 5 pedig Téglás községből való. Február 19-én megláto­
gatta a tanfolyamot Dr. Ferenczv Károly egyházkerületi 
missziói lelkész és előadást tartott. Az előadók részint Hajdú 
vármegye vezető férfiai. részint Hajdúhadház község tanítói 
és tanári kara, az internátus vezetője. Nagy József v. o. lel­
kész. Az egész munka az egyház irányítása mellett történt.

Általános fizetésemelés. Ä hajdúhadházi református egy­
ház presbitériuma átérezte a minden vonalon előállott 
általános áremelkedést, ezért az egyház minden tiszt­
viselőjének készpénzjavadalmát 1942. év január 1. hatállyal 
22%-kal emelte, a tantestület tagjainak pedig egyenként 
100—100 P drágasági segélyt szavazott meg.

Orgonaavatás Hajdúnánáson. A hajdúnánási református 
egyház február 26-án avatta fel nagy templomi ünnepély 
keretében hatalmas, országos viszonylatban is előkelő helyet 
elfoglaló hárommanuálos, 38 fő és 46 mellékvállozatos orgo­
náját, melyet a régi hírneves Angster-gyár épített. A fel­
avatást Somogyi Pál református lelkész végezte. Ákom 
Lajos kiváló orgonaművészünk, a budapesti Kálvin-téri 
templom orgonistája kivételes művészetével Bossi. Raehnia- 
ninow, Dubois műveket adott elő. énekelt a Hajdúnánási 
Dalárda Vegyeskara és az Iparosok Vegyeskara vitéz Mak- 
láry Lajos karnagy vezénylésével.

BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.
Népfőiskolái munka. A hódmezővásárhelyi négyhetes 

népfőiskolái tanfolyam február 8-án tartotta záróünne­
pélyét. Tizenkét gazdaifjú nyert előhaladást hitben, isme­
retben és magyar öntudatban. A másik, ugyancsak négy­
hetes népfőiskolánknak, a köröstarcsainak tizenhat hall­
gatója volt. Ennek március 8-án volt a záróvizsgája.

Evangelizációs napok voltak Öcsödön február 8—14-ig. 
A szolgálatokat Dr. Kopasz Gábor egyházmegyei missziói 
lelkész végezte.

Tanyai konferencia. A makói egyház rákosi lanyakörzele 
február 15-én jól sikerült konferenciát rendezett. Délelőtt - 
délután ifjak, leányok és felnőtt egyháztagok részére külön 
előadások hangzottak el. A sok áldásban gazdag napot esti 
szeretetvendégség zárta be. Előadók voltak : Hajdú Gáborné, 
Mágori Sándorné. Takács Istvánné. Berci zk Sándor, Szabó 
József, Soós Béla, Verescgyházv László és Dr. Kopasz 
Gábor. ..........................

Gyülekezeti nap. Gyomai egyházunk március 1-en gyüle­
kezeti napot rendezett. A délelőtti istentiszteleten az ige­
hirdetés szolgálatát Harsány! Pál esperes végez.tc. de elő­
adást tartott a presbitereknek, a gyülekezet férfi- és nőtag­
jainak is. Szép felolvasással tette gazdagabbá a programmed 
Harsánvi Pálné, esperes neje. a nőegyletben. A leventéknél, 
az ifjúsági egyletben és a leánykörben Nagy Sándor és 
Dr. Kopasz Gábor foglalkoztak az ifjúsággal.

HEVESNAGYKUNSÁGI EGYHÁZMEGYE.
A Mezői úr-Új városi Református Nők Szerel el sz.öx et sege

február 22-én szépsikerű szeretet-estélyt tartott nagyszámú 
közönség jelenlétében. Az est a szegény gyermekek felruhá­
zását célozta. Kiemelkedőbb számai voltak Komlósi Gábor 
lelkipásztor megnyitója a szegényeket gyámolító szcretetről. 
Az újvárosi református iskola növendékei gyönyörű mese­
játékot adtak elő. Az Újvárosi Református Vegyeskar Altom 
és Szabó egy-egy számát adták elő magasszintű interpretálás­
ban. Szaday Sándor segédlelkész Ady vallásos líráját szólal­
tatta meg mély átérzéssel. Majd Kiss István gimnáziumi yal- 
lástanár tartotta meg előadását ,,Van-e megoldása az élet 
válságának?“ címmel. A mély gondolatokat keltő előadás 
meggyőző erővel mutatott rá a válságból kivezető egyetlen 
útra, amelyet Jézus neve jelöl meg mindenki számára. Ma jd 
Szőke Mihály oki. lelkész mondott befejezésül bibliamagya­
rázatot és imát. Az előadás erkölcsi és anyagi sikere egyaránt 
bizonyíték amellett, hogy a szegényeket segítő áldozat- 
készség ma is elevenen él a lelkekben.

Dr. Eesedy Aladár Mezőtúr-Újvároson evangelizációs 
előadásokat tartott, melyek iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg, ami bizonyítéka annak, hogy ma is sokakban él a vágy 
a hitben való megnyugvás után s hogy a legszükségesebb 
dolog ma a világnak újból való evangélizálása. Előadásainak
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tárévá a megtérés szükségének hangsúlyozása mellett Isten 
szere te ténvk felmutatása volt. Rámutatott ezenkívül az 
egvházi élet mai helyzetére, ami hasonló az cvangéhumbeJi 
tóhoz, amit régen nem érintettek már meg az angyali 
szárnyak s emiatt kevesen találnak benne gyógyulást. Ki­
fejezte reményét a lelki megújulásban, ami nélkül iobb világ 
nem várható; A hit vezet át a mai kataklizmán s ezáltal 
érzékelhetjük az eseményekben is megnyilvánuló isteni 
akarat irányát, ami ma is Isten országa felé mutat. „Kern 
is értem, hogy lehet valaki hitetlen — mondotta , hiszen 
minden a világon Isten létéről és szeretetéről tanúskodik' . 
A közvetlenhangú és szemléltető előadások imaórával zárul­
lak. amelven sok résztvevő önkéntes imájában nyilvánult 
meg a feleszmélés s a remény, hogy a sötétségre, mely a 
világot lepi, már derengeni kezd a hajnal.

Levente esendes napol tartott a t isz a inokai reformat us 
egvház leventéi számára február 25-én, ahol a böjti úrvacsora­
osztásra készítették a levente ifjúságot. Tamás Ferenc kon- 
venti ifjúsági lelkész „A sátán harca a: ifjú életében“ címmel
I. Tim.-t : 12-höz fűzte mondanivalóját, megrázó erővel szem­
léltetve a Sátán munkáját az ifjúság beszédében, magavisele­
tében. szeretetében. lelkében, hitében és tisztaságában.

Majd K. Kagy József szentesi ny. lelkipásztor Máté 
5:3—ib. alapján ..Krisztus harca az ifjú életében“ címmel 
Krisztus fegyvereivel harcoló ifjú szelíd, bűneit sirató, 
fajtáját szerető, békességre igyekvő, igazságot szomjúhozó, 
tiszta szívre vágyakozó ifjú képét rajzolta meg hatalmasan, 
maradandó nyomokat hatívva az áhítattal figyelő levente
ifjúság lelkében.

Ez áldásokban gazdag első levente csendes napon a gyü­
lekezet ifjú új gondnokán, Szendrei Benjáminon kívül még 
hat presbiter is résztvett, példát mutatván a gyülekezet 
levente ifjúsága előtt.

Szokody Gyula lelkipásztor bevezető és zárószavaival, 
majd a több mint 60 leventének János és Lukács evangé­
liuma, Üdvösség útja, s egyéb evangéliumi iratokkal való 
megajándékozása után véget crt a levente csendes nap.

Este 7 órakor a gyülekezet számára volt csendes nap. 
Szokody Gyula lelkipásztor bibliaolvasása, imája és bevezető 
szavai után Szendrei Juliánná szavalata, Borsós-Szabó Mária 
énekszáma, majd a Gyülekezeti Énekkar két szép énekszáma 
után Kanás: Nagy József „Igái bűnbánat— igazi böjt“ címmel 
a lélek mélyéig érő evangélizálással készítette elő a gyüle­
kezet jelenlévő tagjait a közelgő böjti úrvacsoraosztásra, 
Ézs. 58 : 6—7. és Ap. cselek. 4 : 1U—20. alapján.

Tamás Ferenc 1. Kor. 18 : 12 alapján felépített záró­
áhítata és imádsága után, a lelkiépülés boldog érzésével osz­
lott szét a termet zsúfolásig megtöltő gyülekezet és ért véget 
a kegyelemben gazdag csendes nap.

NAG YSZALONT.11 EG YH ÁZMEGYE.
A kokaiii református leány- és ifjúsági egyesület mű­

sorral egybekötött szeretetvendégséget rendezett 1942 
március 1-én. A tiszta jövedelmet 50 P-t. lelkész a debreceni 
Kollégium felsegítésére küldötte be.

IRODALOM

Megjelent Imre Lajos: Ekkléziaszlika c. könyve, amely 
a C.oetus Theologomm — Református Theologusok Munka- 
közösségének 1941. évi illetménykötete. A könyv előjegyzési 
ára 6 (hat) P. Bolti ára jóval magasabb (8 P). Megrendelhető 
a Munkaközösség Főtitkári Hivatalánál, Debrecen, Központi 
Egyetem. A C.oetus Thcologoruin alapító, működő és pártoló 
tagjai Imre Lajos könyvét tagsági díjuk ellenében kapják. 
A pártoló tagsági díj : hittanhallgatóknak évi 3 P, segéd­
lelkészeknek évi 4 P, lelkipásztoroknak és nemlelkészjellegű 
természeti személyeknek évi 5 P, jogi személyeknek évi 6 P. 
A pártoló tagok kedvezményes áron kapják a Munkaközösség 
folyóiratát, a Theologiai Szemlét is. Pártoló tagul lehet 
jelentkezni a Munkaközösség Főtitkári Hivatalánál, Deb­
recen, Központi Egyetem. Postatakarékpénztár! csekk­
számla száma : 49.801.

Augustinus De eivitate Del című munkájának első része 
Dr. Földváry Antal református segédlelkész fordításában, 
mint a tervbevett Augustinus fordítási sorozatának első 
kötete a tavaszi hónapokban megjelenik. Az egyetemes ke- 
resztyénség legnagyobb egyházatyájának több mint 300 
oldalon megjelenő rendkívüli nagy jelentőségű munkája 4 P-s 
előjegyzési árban megrendelhető a fordítónál (Budapest, 
XI. Bocskai-u. 42. sz.).

K Ü LÖNFÉLÉK
A debreceni m. kir. Tisza István Tudo­

mányegyetem református hittudományi karán meg­
üresedett egyháztörténelmi tanszékre a 
vallás-lés közoktatásügyi miniszter úr pályázatot hir­
detett. — A pályázati hirdetmény megjelent a „Buda­
pesti Közlöny“ 1942. évi február hó 27-én megjeleni 
47. számában. — Pályázati kérvények beadási határ­
ideje : 1942 március hó 21.

Egyházkerületünk Tanácsa folyó évi március 12-en 
délelőtt ülést tartott a debreceni Kollégiumban D. Dr.Révész 
Imre püspök és báró Yay László főgondnok elnöklete alatt. 
Püspök bibliaolvasása és imája után a főgondnok elnöki 
megnyitójában megemlékezett a kormányzóhelyettes válasz 
fásról. Az új kormányzóhelyettes (úgymond) egyházkerüle­
tünk szülöttje s egyházunk hű tagja ; az elnökség, indít­
ványára tanácsülésünk meleghangú táviratban köszöntötle 
a kormányzóhelyettest. Hasonló meleg szeretettel üdvözölte 
a tanácsülés Dr. Enyedy Andor miskolci új püspököt. 
Kegyeletes megemlékezés hangzott el gróf Tisza Lajos 
elhunyténak bejelentésekor, kinek érdemei a jegyzőkönyv 
ben megörökíti ettek. A 42 pontból álló tárgysorozat rend­
jén nagyobb fontosságú ügy alig szerepelt; úgy hogy még 
aznap délelőtt meg lehetett kezdeni az időszaki bíróság 
tárgyalásait. Itt 19 ügy szerepelt, melyekkel a bíróság 
estére végzett. Meg kell említenünk, hogy előző két nap, 
március 10—11-én esperes! csendes napok voltak, igen gazda» 
lelki áldásokkal, magas szinten tartott eszmecserékkel. 
Az esperesi csendes napokra, amennyire Lapunk szűk 
korlátái engedik, még visszatérni óhajtunk.

A Diakónusképzöinlczel megalapítását 10 évvel ezelőtt 
mondotta ki az egyházkerületi közgyűlés; azóta minden 
évben új diakónusraj állott az Anyaszentegyház szolgála­
tába, hogy végezze az evangélisták szolgálatát s valósággá 
legyen a Kálvin János tanítása szerint való evangéliumi dia- 
kónia. A csendben, de eredményesen munkálkodó intézet új 
tanévének ünnepélyes megnyitása március 5-én volt szere- 
tetvendégség keretében. Szépszámú közönség jelenlétében 
D. Dr Révész Imre püspök tartott előadást s az Ef. 3 : 18—19. 
alapján világított rá a négy egyházi hivatal és szolgálat: 
a leikipásztor, a tanító, a presbiter és a diakónus miben­
létére. Különösen hangsúlyozta a diakonia időszerű fontos­
ságát, amelyben — ha a körülmények úgy hozzák maguk­
kal — a három másik szolgálat csiraszerűen átvészelhet 
nehéz időket, ha kell, katakombákban is, mert mindig lesz­
nek olyanok, akik még nálunk is elesettebbek. A diakonia a 
mélység, a szenvedés szolgálata, azért olyan nyilvánvaló 
benne a szeretet. Az évnyitó ünnepéllyel kapcsolatban meg­
kapó volt áz a szeretet és segítő készség, amellyel a debreceni 
egyházrészek lelkipásztoraikkal együtt az intézet segítségére 
siettek.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5602—1941. szám. TÁRGY : Lelkészképesitési bizonyít•
vány megsemmisítése.

KÖRLEVÉL
valamennyi iiagvtisztelelü esperesi és lelkész! hivatalnak.

Nyilvántartásbavétel céljából közlöm, hogy az Egyete­
mes Konvent Elnöksége a 149—1915. számú konventi hatá­
rozattal reáruházott hatáskörében a Debrecen városban 
(Hajdú vm.) 1911. évi október hó 30. napján született 
Váry László Géza kisújszállási segédlelkész részére a tiszán­
túli református egyházkerület lelkészképesítő bizottsága 
által 1934. évi október hó 16. napján 240—1934. szám alatt 
kiállított s állítólag elveszett eredeti első lelkészképesítő 
bizonyítványát érvénytelennek nyilvánította s a másodlat 
kiadására engedélyt adott.

Debrecen, 1942 február 11.
D. Dr. Révész Imre, 

püspök.



1942 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 49

A liszúnlúli 'reformálna eyyházkeriikt püspöki hivatalától.
6712—1941. szám. TÁRGY: Lelkészek életrajzi adatai­

nak összegyűjtése.
KÖRLETÉI

minden kebelbéli lelkipásztorhoz.
A tiszántúli egyházkerület közgyűlésének 202. sz. 

határozata alapján ezennel elrendelem, hogy
1. egyházkerületünkhöz tartozó valamennyi anyaegv- 

házközség lelkipásztora (az állás üresedésben léte ese­
tén helyettese) saját egyházközsége anyakönyveiből, vala­
mint leányegyházközségeinek esetleg meglévő külön anya­
könyveiből kötet- és lapszám megjelölésével szószerinti 
pontossággal jegyezzen ki minden olyan adatot, ami lelké­
szekre vagy családtagjaikra vonatkozik:

2. az egyházközség birtokában lévő egyéb gyanítható- 
lag hiteles feljegyzésekből is jegyezzen ki minden olyan 
adatot, amely lelkészeink életére és munkásságra vonat­
kozik ;

3. ezeket az adatokat tetszésszerinti minőségű, de egy­
formán 17x21 cm. méretű (szabványos negyedív) írópapír 
egyik oldalára olvashatóan (lehetőleg gépírással) leírva 
1942. évi július 1-ig a Tiszántúli Egyházkerület Levéltárának 
küldje meg.

Az adatok közé felveendők az egyházközség területén 
jelenleg élő minden Iclkészképesítésu egyénnek, ha nős. 
családjának is életrajzi adatai : kívánatos volna az élő 
személyekre vonatkozó adatoknak . részletes önéletrajz 
keretében való megküldése.

Debrecen, 1942 március 12.
It. Hr. Révész Imre,

püspök.
MINTA

a lelkészek életrajzi adatainak összegyűjtéséhez.
E minta képzelt nevekkel dolgozik, s hasonlít a ki- 

rakatbeli reklámemberhez, amelyiknek minden tagján 
meg van jelölve a lehetséges betegség. Szükséghez, helyi 
körülményekhez alkalmazható.
Kádaskút.
Bogár megye
Nagy falusi egyházmegye

Anyakönyvi adatok.
Születési anyakönyvitől.

1. Kovács János lelkipásztor leánykája, Sára, kereszt el­
letett 1703 június 8. Kereszt szülök : Nagy Mózes és felesége 
Kiss Karolina. Keresztelési akv. 1. k. Ilit. (a gyermek 
meghalt 1705 nov. 8. Hal. akv. I. k. 184. lap).

2. Nagy Sándor kácsául! lelkipásztor fiúgyermeke,
János, született 1859 f.br. 11. Keresztszülők : . . ..................
(a gyermek anyja férjétől válófélben szüleinél tartózkodott).

3. Asztalos Sámuel. A. Sámuel földműves fia sz. 1802
március 21. Keresztszülők : ............................ ..
Kötet, lapszám. (Nagy Mórion helybeli lelkész feljegyzései 
szerint az eleven eszű gyermek Debrecenbe került diáknak, 
később Kövesfalván lett lelkész.)

Házas-iám anyakönyv liííl.
1. Helybeli lelkész Nagy Márton leánya esketlek'!! 

1870 dec. 0. Vőlegény : Madaras! Gergely iszalag! lelkész 
(kötet, lapszám, szám).

(A helybenlakó rokonok emlékezete szerint, férje hamar 
elhalálozván, másodszor is férjhez ment állítólag Kökényesi 
Pál zuhatagi lelkészhez, de hogy mikor és hol esküdött, 
nem tudják.)

2. Kertben! Károly helybeli lelkész esküdött Kiraly- 
liázi Lujzával 1901 nov. 22. (kötet, lap, szám).

(A lelkész, egyházi jegyzőkönyveink feljegyzései szerint 
meghalt 1928-ban Különcön, özvegye ma is egyházközségünk­
ben él.)

3. Kádas Kálmán helybeli lelkész 46 é. esküdött Zaiani 
Zsófiával (özv. Marosi Istvánné. 10 é.) 1902 dcc. 10. (kötet, 
lapszám, szám).

(Kádas Kálmánnak 1. neje volt Tercsi Terez, megh. 
1883 Dolontán; II. neje Komássi Lídia, megh. 189b I. 8. 
helyben.)

Halotti anvakönyvbóT.
1. Péter Pál helybeli lelkész, 85 éves, temelteiéit 

1706 nov. 25. (kötet stb.). .... .
(8 éve szolgált a gyülekezetben, ahova atyai birtokára

vonult. Előbbi szolgálati helyei közül önéletrajzában meg­
említi a következőket: Gyános (1666—68), Lapos (1684—88).

2. Somoskői Sámuel helybeli lelkész, 12 éves. Megh. 
1861 márc. 5. (kötet stb.).

(5 kiskorú gyermeke maradt, akikkel anyjuk, Szúnyogh 
Borbála. Nagyváradra költözött.)

3. Szentszabadi Szilárd. 68 éves. Megh. 1872 dec. 10. 
(kötet stb.).

(Eergetegi lelkész volt. s innen jött nyugalomba 1868- 
ban. A helybeli egyházban kisegítő lelkészi szolgálatokat 
végzett, s az egyházi magtárlőkc kezelését nagy lelki­
ismeretességgel végezte.)

4. Teremi Tamás, 46 éves. Megh. 1898 július 18.
(kötet stb.). _ .

(Debrecenben végezicya tlieologiát 1878-ban. Kiskocsi 
lelkész volt, de fegyelmi úton állásából elmozdíthatott. 
Több helyen segédlelkészkedett, végül teljesen állás nélkül 
maradt, s szánalomraméltó eleseltségben élt.)

5. Kürtös Ferenené, helybeli lelkész neje, 28 eves, 
megh. 1903 aug. 23. (kötet stb.).

6. Kiss Sándor. K. Sándor helybeli lelkész 5 éves fia 
megh. 1909 febr. 10. (kötet, stb.).

7. Özv. Bécset Bálintné 76 éves, megh. 1919 dec. 2.
(kötet stb.). , ,,

Alapi lelkész özvegye (az egyháznak 3 kalászt ralis hoki 
föld belsőséget és 10 drh 20 K-ás aranyat adományozott).

Egyházunkhoz tartozik még Kiskocsánd leányegyház- 
küzség. amely 1858-ig anyaegyház volt, de akkor a magyar­
ság a faluból kihall, az egyház birtoka eladatott, anyaköny­
vei nálunk őriztetnek. _ _

Jegvzőkönvveink megvannak az 1804. évtől (hiányoz­
nák az' 1848—50. évek). Ezeknek a jegyzőkönyveknek 
alapján egyházközségünk lelkészeinek a névsorát így lehet 
összeállítani: ..

Márton pap említve a XY11T. század elejéről : se elölte, 
se utána határozottan ismert lelkésze a gyülekezetnek nincs 
egészen 1792-ig. amikor Csalánosról Köneci Gábor jött ide. 
lit élt 6 évig, akkor Csúcsóra ment.

Apagvi András 1799—1832.
Gál Gáspár 1832—4L (életrajzát megírta (kv. 11. k. 

48. lap). , , ,
Kristóf Gábor 1842 1859 (a gyülekezettel a kepe

miatt éles összeütközésbe került, s a hívek közül sokan 
ki akartak térni az unitárius vallásra. Az egyházmegye 
békítő kísérletei ercdménvtclenek maradtak, fegyelmi el­
járás indult ellene (iratok az egyház levéltárában) s cserere 
ítéltetett).

Egyházunk történetéi templomunk építésének 100 éves 
fordulójára megírta az akkori lelkész. 1 ollas Márton. 
Kézirat levéltárunkban (kinyomatva ; egy példányban
mellékelem). . ... ,.

Egyházközségünkben él jelenleg Kovácsiam János 
ny. lelkész és özv. Jó Zsigmondné lelkészné ; életrajzi adatai­
kat mellékelem.

Jelenleg szolgáló lelkipásztor, vallások!ato-lelkesz es 
segédlelkész önéletrajzát mellékelem.

Él gyülekezetünkben egy Sámsoni nevű csalad. melynek 
lelkészi ősei vannak. A íeszármazástábla — amennyire 
kikutatták éppen a mostani őskeresés alkalmával — követ­
kező : ..................................................

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától
1159 1912. szám. TÁRGY: Közép- és középlakú isko­

lai tanulóknak társadalmi 
sporlcgyesületekbc való ki­
adatását szabályozó 
68,550—1928. MII. sz. 
rendelet helyes értelmezése.

KÖRLEVÉL
közép- és középfokú iskoláink lek. igazgatóságaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 
179,915—1941. IX. 2. ii. o. szám alatt a közép- és középfokú 
iskolai tanulóknak társadalmi sport egyesületekbe való 
kiadatását szabályozó 68,550—1928. Xlll. számú rendeleté­
nek helyes értelmezése tárgyában kiadott rendeletet máso­
latban közlöm azzal a felhívással, hogy az abban foglaltak­
hoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

„Tudomásomra jutott, hogy különösen a fővárosi tar-



50 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1942

sarlalmi egyesületek a közép- és középfokú iskolai 'tanulók­
nak sportegyesületekbe való kiadatását szabályozó 68.550- 
1928. Mii." számú rendeletvm téves értelmezése folytan 
egyes középfokú iskolai mind fiú. mind leánytanulókat az 
iskolaigazgatók és a KISOK miniszteri biztosának hozzá­
járulása nélkül foglalkoztatják és szerepeltetik.

Tudomás és további intézkedés végett értesítem a Címet, 
hogy idézett számú rendeletem korra és nemre való tekintet 
nélkül valamennyi közép- és középfokú iskolai tanulóra egy­
aránt vonatkozik. A rendelet ilvértelmű betartásáért az 
iskolaigazgatók és a testnevelési ‘tanárok fegyelmi eljárás 
terhe mellett felelősséggel tartoznak.

Megjegyezni kívánom, hogy ez nem akadályozhatja 
meg azt , hogy minden kiváló sport készséggel bíró középfokú 
iskolai tanuló a pedagógiai érdekek figyelembevételével, 
megfelelő ellenőrzés mellett a magyar sport érdekében tár­
sadalmi sport egyesületekben működhessen.

Budapest. 1942. évi február hó 10-én. A miniszter 
helyett : vitéz Jiéldy Alajos s. k. m. kir. altábornagy, az ifjú­
ság honvédelmi nevelésének és a testnevelésnek országos 
vezetője.“

Debrecen, 1041 február 28.
11. Hr. Révész Imre, 

püspök.

,t tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1183—1042. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Hajdú József munkácsi (Csillag-szálló) lakos kérelmére 

elrendelem Hajdú Ágnes születési anyakönyvi bejegyzésé­
nek felkutatását.

Nevezett 1880—1884. évek körül születhetett Mára- 
maros vagy Vgocsa megyében. Édesapja Hajdú Sándor 
csekei, édesanyja Orbán Ágnes salánki születésű volt.

Az anyakönyvi bejegyzés megtalálása esetén kérelmező 
értesítendő, aki a nyomravezetőnek 20 P kutatásdíjat 
fizet.

Debrecen, 1942 február 28.
D. Hr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli rejarnuitiis egyházkerület püspöki hivatalától. 
1246—1942. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Széplaki liéláné szül. Siidi Ottilia (Budapest, XI., 

Verpeléti-u. 2. föklsz. 2.1 lakos kérelmére elrendelem a 
következő anyakönyvi bejegyzések felkutatását :

Kérelmező nagyszüleinek születési, házassági és halotti 
adatai.

Siidi József református vallási!, molnár 1875-ben Buda­
pesten lakott. (Fia itt született 1875 november 10-én. 
Soroksári-út 18. sz. a. Fiának 1099-ben Jászberényben 
kötött házasságánál nevezett nyugalmazott postatisztként 
van megjelölve.)

A nagyanya neve .Südi Józsejné szül. Kovács Juliánná. 
Reá vonatkozólag közelebbi adatok nincsenek.

Az anyakönyvi bejegyzések megtalálása esetén kérel­
mező értesítendő.

Debrecen, 1942 február 28.
I). Hr. Révész Imre,

püspök.

I tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
1307—1942. szám. TÁRGY : ..Olasz Szemle.“

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes tanári testületéihez.

A budapesti Istituto Italiano di Cultura per TVngharia 
az olasz kultúra és tudomány magyarországi terjesztése cél­
jától gazdag kiállítású, vaskos, magyarnyelvű folyóiratot 
alapított ..Olasz Szemle“ — Studi Italiani in Ungharia“
' immel, amelynek első száma most jelent meg. Mint bevezető­
jében is mondja, a folyóirat szerkesztőjének célja, hogv az 
olasz kultúra és művészet eredményeit azok számára is 
hozzáférhetővé tegye, akik kevéssé vagy egyáltalán nem 
beszélik az olasz nyelvet.

4 folvóiratot a Magvarországi Olasz Kultúrintézet, 
a Franklin Társulat, Magyar Irodalmi Intézet és Könyv­
kiadóhivatal közösen adja ki. Főszerkesztője és kiadója 
Dr. Pájinkás László egyetemi tanársegéd. Évi előfizetési 
díja 20 P, egyes szám ára 4 P.

Kapható minden nagyobb könyvkereskedésben es az 
IBUSZ ujságárusító helyein. .....

Ezt a folyóiratot a tanári testület szives figyelmébe 
ajánlom.

Debrecen, 1942 március 4.
I). Hr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1365—1942. szám. TÁRGY : Dél-Erdélyből átjött tanítók
alkalmazása stb.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
163,046—1942. YI/5. ü. o. szám alatt kelt leiratára fel­
hívom a nagvtiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urak 
figyelmét arra. hogy a 900- 1941. M. E. számú rendelet, 
valamint a m. kir. miniszterelnök úr rendelete értelmében 
a Dél-Erdélyből 1940 december 31-e után átjött tanítók 
Magyarország területén nem alkalmazhatók, alkalmazásu­
kat a tankerületi kir. főigazgató nem veheti tudomásul 
s részükre ideiglenes fizetéskiegészítő államsegély sem utal­
ványozható.

Debrecen. 1942 március 3.
D. Hr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1555—1942. szám. TÁRGY : Érseléndi lelkcsztanítói
állás.

FELHÍVÁS.
Az érmelléki egyházmegye esperesének jelentése foly­

tán tudomásulvétel céljából közlöm az érdekeltekkel, hogy 
Érseléden (Bihar megye) segédlelkész-tanítói állás van 
üresedésben. Felhívom a megfelelő képesítésű egyéneket, 
hogy amennyiben erre az állásra kinevezésüket óhajtják, 
terjesszék be hivatalomhoz sürgősen a következő okmá­
nyokat :

1. Tanítói oklevél.
2. Születési anyakönyvi kivonat.
3. Apja, anyja születési anyakönyvi kivonata.
4. Nyilatkozat arról, hogy zsidónak nem tekintendő.
5. Illetőségi (állampolgársági) bizonyítvány.
6. Erkölcsi bizonyítvány.
7. Hatósági orvosi bizonyítvány.
8. Működési bizonyítvány.
9. A vármegyei főispán által láttamozolt személyi 

lap, ha a 900/M. E. rendelet hatálya alá esik.
10. Kérdőív tanítói alkalmazást kérő férfiak számára.
Debrecen, 1942 március 9.

U. Ur. Révész Imre, 
püspök.

tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
1566—1942. szám.

FELHÍVÁS
vallásoktatókuuk az egyházerületi valláspedagógiai konferen­
ciára való kiküldése és költségeik fedezése tárgyában.

Felhívom az érdekelt egyházközségek figyelmét arra, 
hogy egyházkerületi vallásoktatási szakosztályunk folyó évi 
április hó 8—9. napjain Debrecenben egyházkerületi vallás- 
pedagógiai konferenciát rendez. E konferencia tárgyai 
főként az ifjúság lelkigondozásának kérdéseivel foglalkoz­
nak. Kívánatosnak tartom, hogy vallásoktatóink részt- 
vegyenek a konferencián s további munkájukra nézve szem­
pontokat és irányítást nyerjenek. Felhívom az egyházközsé­
gek elnökségeit és presbitériumait, hogy vallásoktatóikat 
a konferenciára hivatalosan küldjék ki s költségeik fedezésé­
ről lehetőség szerint gondoskodjanak.

Debrecen, 1942 március hó 3.
D. Hr. Révész Imre, 

püspök.
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A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

14-4__4942. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.

Dr. Tordai-Fülöp István városi orvos (Sopron. Ősz- 
utca 1) kéri annak megállapítását, hogy egyik őse, Szeőke 
(Szőke) Lajos református lelkipásztor a debreceni püspökség 
területén hol, melyik helységben lelkészkedelt egyezer- 
nvolcszáznegyvenke'ttőben (1842), esetleg hol kötött házas­
ságot 1836 és 1842 táján.

Kérelmező annyit tud, hogy Szeőke Lajos kb. 1800— 
1820 között született. 1836—1840. körül vette feleségül 
Máthé Dániel földbirtokos egyik leányát Felsőábrányból 
(Bihar). Az esküvőjük nagy valószínűséggel ott, l-'első- 
ábrányban volt. 1842 november 2-án született egyik leánya : 
Róza.' Ahol ez a Róza született, ott később az eklézsia 
leégett, s az anyakönyvek is elpusztultak. Ezért nem tudnak 
róla születési bizonyítványt szerezni. Volt még egy leánya, 
Szeőke Ilona s még egy gyermeke.

Korán, az 1848—49. szabadságharc idején halt meg.
Eredményről a kérelmező értesítendő, aki az eljárás és 

kutatás kiadásait készséggel megtéríti.
Debrecen, 1942 március 11.

D. Ilr. Révész Imre,
püspök.

4 tiszántúli református egyházkerület vallásoktatási szak­
osztályától.

10—1942. szám.
MEGHÍVÓ

egyházkerületi valláspedagógiai konferenciára.
\ tiszántúli református egyházkerület közgyűlése 354— 

1941. sz. határozatával egyházkerületi valláspedagógiai 
konferencia tartását rendelte el.

A konferencia helye : Debrecen, a református egyház
tanácsterme. .....................

A konferencia ideje : 1942 április ho 8—9. napjai.
A konferencia műsora :

Április 8-án, szerdán :
Délelőtt 9 órakor bibliamagyarázat. Végzi : Dr. Soós 

Béla egyetemi m.-tanár, elnök.
i/,10 órakor előadás megbeszéléssel: „A Biblia szerepe 

a vallástanításban.“ Előadó : D. Dr. Farkas Ignác debreceni 
kollégiumi vallástanár. ..... , „ .

1/12 órakor előadás megbeszéléssel: „Az ifjúság lelki- 
gondozásának fontossága és módjai." Előadó : Dr. Bartha 
Tibor vallásoktató-lelkész, Munkács.

Délután y2ö órakor előadás megbeszéléssel: „A növen­
dékek látogatása otthonukban.“ Előadó: Farkas László 
vallásoktató-lelkész, Nyíregyháza.

6 órakor bibliamagyarázat. Végzi: Papp Imre vallas- 
oktató-lelkész, Debrecen.

Április 9-én, csütörtökön :
Délelőtt ]/29 órakor bibliamagyarázat. Végzi : Áagy

József vallásoktató-lelkész, Hajdúhadház. .............
9 órakor előadás megbeszéléssel: „Az ifjúsági isten- 

tisztelet.“ Előadó : Dr. Czeglédi Sándor egyetemi tanar, 
Debrecen. . ■

11 órakor előadás megbeszéléssel: „Az ifjúsági biblia­
kör.“ Előadó : Böszörményi Ede vallásoktató-lelkész,
Szentes. ,,, , .

Délután 4 órakor előadás megbeszéléssel: „A vasár­
napi iskola.“ Előadó : Dr. Soós Béla egyetemi m.-tanár,
‘ n° y26 órakor bibliamagyarázat. Végzi : Szabó Gyula 
vallásoktató-lelkész, Hajdúböszörmény. .. ..

A konferenciára hivatalosak az egyházkerület összes 
vallásoktatással foglalkozó lelkészei. A figyelmet felhívom 
Püspök úr egyidejűleg megjelenő körlevélére, mellyel jel­
hívja az érdekelt egyházközségek elnökségeit es presbité­
riumait, hogy vallásoktatóikat a konferenciára küldjék ki 
és költségeik fedezéséről gondoskodjanak.

Akik a Diakonisszaintézetben óhajtanak szállást, eset­
leg ellátást nyerni, lépjenek közvetlen összeköttetésbe 
Xagy István igazgató-lelkész úrral.

Nagyon fontos, hogy a konferencián részt venni kívánók 
részvételi szándékukat levelezőlapon bejelentsék az egyház­
kerületi vallásoktatási előadó címére : Dr. Módis László. 
Debrecen, Nyíl-u. 108. sz.

Szíves szeretettel hívjuk meg konferenciánkra ezúton is 
a debreceni tudományegyetem hittudományi karának 
professzorait, a debreceni lelkipásztorokat, az egyházkerület 
vallástanárait, a debreceni református intézetek tanárait, 
valamint a debreceni református tanítótestület tagjait.

Debrecen, 1942 március hó 2. Szeretettel :
Soós Béla, elnök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns 

Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell 
tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hó 25-rc, 
a 15-én közlendő hirdetményeket pedig a hó 10. napjára 
kell a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., 
Püspöki Hivatal) beküldeni.

Hirdetési díj millimétersoronként 10 fillér. Legkisebb 
hirdetési díj 2 P.

Az albisi (Bihar vm.) református egyházközség pályá­
zatot hirdet lemondás folytán megüresedett II. nötanítói 
állásra. Fizetés : lakás kerttel, 140 P helyi javadalom s a tör­
vényes állami fizetéskiegészítés. Kötelesség: a presbitérium 
által reábízott osztályok vezetése, belmissziói munkákban 
segédkezés. Pályázati határidő 21 nap, mely április 5-én 
jár le. Pályázatok az előírott iratokkal, válaszbélyeggel fel­
szerelve a'Református Lelkészi Hivatalhoz nyújtandók be.

Benk (Szabolcs) református egyháza lemondással meg­
üresedett kántorlanílói állására pályázatot hirdet 21 nap 
határidővel. Javadalom : 16 kát. hold 55 O-öl szántó 
(3 évre felesbe adva), 3 kát. hold 105 Q-öl legeltetési jog.
6 köböl % véka rozs, 3 öl gally kemény tűzifa, garaspénz
7 K 48 fill., ismétlőoktatásért községtől 89 P, természetbeni 
lakás, kert, mellékhelyiségek. Helyi javadalom : 23 érték­
egység 48 aranykorona és megfelelő államsegély. Kötelesség : 
törvények és rendeletek szerint. Megváltandó gyümölcsö- 
sítés 150 P-vel. Kívánt okmányok Lelkészi Hivatalnak 
küldendők.

Földes református egyházközség pályázatot hirdet le­
mondás folytán megüresedett XI. sz. tanyai tanítói állásra. 
Javadalom': 20% lielvi hozzájárulás, államsegély, lakás. 
Kötelessége : a reábízott osztályok vezetése, belmissziói 
munkákban segédkezés. Határidő megjelenéstől számítolt 
15 nap. Erre az állásra nők is pályázhatnak. Törvényszerűen 
felszerelt válaszbélvcggel ellátott kérvények Református 
Lelkészi Hivatal, Földes, Hajdú vm. küldendők.

A makói református egyház pályázatot hirdet az ón­
álló belvárosi kántori állásra. Javadalom : díj levél szerint, 
amelynek főbb tételei a következők : természetbeni lakás 
kerttel, havi 300 P készpénzfizetés, havi 50 P stólaváltság, 
évi 45 q tűzifa az egyháztól, 16 q a várostól. Kötelessége 
mindennemű kántori szolgálat ellátása, énekkar szervezése, 
vezetése, egvházi jegvzőség végzése, általában az E. T. 
által előírt munkák. Pályázhat minden okleveles kántor, aki 
tanítói oklevéllel is rendelkezik. Pályázatok a szükséges 
mellékletekkel felszerelve a pályázati hirdetménynek a 
Debreceni Protestáns Lapban való megjelenéstől számítolt 
21 napon belül az Újvárosi Lelkészi Hivatal címére külden­
dők. A bemutatkozó szolgálatra meghívottaknak az egyház 
útiköltségét megtéríti. ....

Tiszaiig református iskolaszéke folvo tanévre ideigle­
nes helyettes kántortanítót vagy tanítónőt keres. Pályázati 
határidő március 31.

TARTALOM:
Makkai Sándor: A Tiszántúli Református Egyházkerület 

jövője
Hírek az egyházmegyékből — Irodalom - Különfélék 

Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények 
Hirdetések
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Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható: 
számlaértéke egy hónappal későb­
ben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatók.

Dí ital an felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

batthyAny-ltca 17. sz.
Telefon: 28 53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS 
VILÁGÍTÁSI vAllalata.

Alföidi Takarékpénztár Debrecenben
_ , , „ , , Ferenc József-út 16.
Betéteket előnyösen gyümölcsöztél ét azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Future főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK?
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástol és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénási Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JO MlNÖSßG! PO.YIOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Reformltod Iparos.

„TAKARÉKOSSÁG“
■ KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

1867 1942.
75. év

Orgonák, harmónlumok Javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
sípok, villamos fojtatóberende- 
zések. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

Ma a legolcsóbb imakönyv“

URAY SÁNDOR:

Édesanyám Imakönyve
második bővebb kiadása, új tetszetős formában

K a p h a t ó: Fél vászonkötésben, ára . V40 P 
Egészvászonkötésben, ára 2"— P 
Bőrkötésben, ára. . . . 6"— P

Megrendelhető a „MÉLIUSZ" könyvkereskedésben, Debrecen.

S E S Z T 1 N A LAJOS
vasnagy kereskedés Alapította :
DEBRECEN Sesztina János 

1819-ben.
TELEFON: 20-06 és 15-43

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- ás LÉGVÉDELMI CIKKEK.

MäöYAR ALTáLA-'íOS
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piae-ntea 46—47. Telefon: 23-70., 23-7 1. 
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÄGÄVAL

ÉH
DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely,
Az országos hírű Szántó I.-nek 1935. óla haláláig volt palást-, tóga- 
k'*szító mestere. Készítek URLE-íormába szövetselyempalástot, sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom OKLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak ügyeimébe 1 ! !

RÓZSÁSS V JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítéss, tatarozás es tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református Ielkészárvák javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszalök. Poslahok 11

Belvárosi lakarttiizi Dl. fiija, Dein
Ferenc József-út 58. Telefon; 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlet min/len ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.
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